



传承名士文化,弘扬常州精神

# 听恽爽讲述毗陵恽氏与青果巷的故事

12月18日下午,2021年“青果思享会”公益文化讲座第七期活动在“江南名士第一巷”青果巷举办。虽然室外寒风凛冽,但依然阻挡不了市民和文化爱好者“品读名士”的步伐。

活动现场,毗陵恽氏第七十三世、博士太太沙龙公益组织创始人、作家恽爽,为大家讲述了名门望族毗陵恽氏与青果巷的故事。

张敏



恽爽在讲座现场讲述



青果巷 均由青果巷供图

## 出版家训故事,介绍家族文化

众所周知,“天下恽氏出常州”,恽姓在全国极少见,《中国姓氏大全》将“恽”归为罕见姓。而在常州,“恽”却是常见姓,“恽”姓的99%都是常州人。

作为常州的名门望族,恽氏历代名人辈出。其中,代表性人物有常州画派创始人之一恽南田、阳湖文派创始人之一恽敬、“女中之儒”恽珠等,近现代恽姓名人中最为著名的是“常州三杰”之一的恽代英。

作为恽氏第73世,恽爽现就职于政府外事部门,她创立了博士太太沙龙公益组织,平时还爱好写作,著有《或玉府温情》《幸福来敲门》等书。多年来,如何弘扬家学文化,传承家风,恽爽做了诸多努力。今年7月1日,由恽爽执笔的《恽氏家训故事》正式出版,这本书以小人书的形式,分“祖训篇”“人物篇”“家教篇”三个部分,介绍了恽氏家族一脉承

衍的人文精神和家国情怀。

恽爽表示,此书依据《恽氏家乘》和史料,由她和族叔恽仲坤进行改编,恽南田美术馆、武进书画院专职画师张家毅进行绘画,前后历时近一年最终出版。

“家庭是社会的一个细胞,一个姓氏家族的历史从侧面反映了一个地方社会发展的历史。祖训、家教、门风是中华民族传统文化,无时无刻不在激励后人承前启后,与时俱进。”恽爽表示,将祖训家教以小人书的形式面世,也是受常州家训博物馆馆长苏志华所启发。

## 传承名士文化,弘扬常州精神

青果巷是常州文脉高地,自唐代常州刺史李栖筠在此创办办学,崇尚尚学之风绵延千年,先后孕育出百余名进士和一大批近现代名士大家,遍及文学、哲学、政治、艺术、教育、科学、工商等诸多领域,以“江南名士第一巷”享誉全国。近年来,青果巷

获得了中国华侨国际文化交流基地、江苏最美运河地标、首批江苏省对外文化交流基地、首批江苏省旅游休闲街区、首批江苏省夜间文旅消费集聚区等荣誉称号。

恽爽围绕毗陵恽氏与青果巷的渊源,分享了许多不为人知的故事。“勇争一流,耻为二手”,这是新时代的常州精神。恽爽表示,不少常州市民都知道常州精神,但却不知“其实常州精神就出自恽氏祖训”。

“常州精神在阳湖精神上凝练而来。阳湖文派以恽敬、张惠言等为代表,他们以‘当事为第一流’为宗旨;常州画派以恽南田为代表,开创了没骨花卉画独特画风,实现了‘耻为天下第二手’的抱负。由此逐渐演化成‘事事当争第一流,耻为天下第二手’的阳湖精神。在此基础上,最终凝练而成‘勇争一流,耻为二手’的新时代常州精神。”恽爽表示,正是因为这样,她认为自己作为恽氏家族的后人,非常有必要将常

州精神弘扬和传承下去。

“一本小人书,方寸之间承载了恽氏厚重的家族史,我在他们身上看到了信仰、忠诚、为民和担当。我和族叔都希望将此书做成样板,从而弘扬常州精神,传承红色家风!”恽爽说。

## 线上线下品读,听众受益匪浅

“青果思享会”是常州全民阅读促进会重点推荐的全民阅读活动品牌,同时也是省级“书旅融合先行区”青果巷的公共文化品牌,由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵投资集团指导,江苏晋陵文旅、天宁区委宣传部主办,现代快报承办,常州青果巷历史文化研究院、“我们的节日”文化传承中心协办,今年通过“遇见大师”“红色青果”“品读名士”三大系列,让广大市民在家门口赴一场文化下午茶之约,与名家大师进行心灵对话,享受文化艺术盛宴。

作为“品读名士”系列的一场分享活动,此次公益文化讲座不仅在线上吸引了2万网友参与,线下还吸引了不少市民和文化爱好者前来聆听,甚至有文化爱好者专程从南京赶来。

文化爱好者侯先生来自南京,这是他第二次来常州青果巷。“之前我来参加过‘沿着运河看江苏’活动,这次来不只是走走看看了,而是参加了分享会,并了解了常州的名门望族、常州精神以及‘常州三杰’更多的故事,很有意义。”

现场观众中,也有不少学生的身影。河海实验小学学生张君康和妈妈一起来到现场听讲。张君康的妈妈告诉记者,女儿在得知活动消息后,表示一定要来现场听一听。“今天我陪她一起听下来,收获很多,之前只知道恽代英,现在才知道原来恽氏家族出了这么多名人,而且这个家族的祖训和家教也很厉害,学到了很多。”

# 星羽教育发展基金会庆祝成立一周年

12月19日,常州市星羽教育发展基金会以“从心出发,星耀羽翼”为主题庆祝成立一周年。活动现场,星羽·青果家庭教育与心理健康研究院正式揭牌成立,标志着基金会将组建一支专家队伍,培养一批专业老师,进一步服务全市家庭教育,开展一系列心理健康教育活动。此外,活动现场举行了最美授课老师、最美捐赠者和最美志愿者证书颁发仪式,由市、区领导颁发证书。

常州市委教育工委书记梅向东充分肯定了星羽教育发展基金会为家庭教育、学生成长等方面做出的成绩。为了给孩子一个自信、

阳光、有尊严的未来,星羽成立短短一年多的时间,与常州教育携手合作,无私奉献,做出了亮眼的业绩。他为史纯羽带领的一群年青人守望初心、醉心公益的奋斗历程感到非常骄傲。梅向东希望,每个人都行动起来,肩负道义,传承公益,弘扬慈善,一起为常州教育的未来、为常州每一个孩子的幸福成长而努力。

常州市星羽教育发展基金会理事长史纯羽对长期以来关心、支持和帮助基金会发展的各界人士表示衷心感谢。

据了解,在2021年送课下乡的过程中,星羽项目团队发现乡村教

育更需要扶持与帮助。2022年,星羽将在乡村振兴背景下,以“玉兰花开,唤醒每一个孩子”为追求,帮助乡村学校建设教师发展“云空间”;以“月季心语,温润每一个家庭”为目标,建立乡村家长、学生、教师沟通的心灵空间。玉兰、月季,是常州的市花,都有美好的教育寓意,“玉兰花开”“月季心语”将成为未来星羽服务乡村教育的品牌公益项目。期望大家一如既往地支持星羽,帮助乡村教育走向更加美好的未来。未来,星羽教育发展基金会将继续秉承强烈的社会责任感,在公益实践中找到前进的方向,为社会作出更大的贡献。徐梦霞 陆文杰

## 元旦汽车票已开始预售

12月20日,常州汽车站发布2020年元旦假期运输情况,即日起元旦车票开始预售。

据悉,2022年元旦旅客运输时间为2021年12月31日至2022年1月3日,为期4天,目前车票预售至1月4日。常州汽车站预计发送旅客3.8万人,客流高峰日为12月31日和1月1日,分别预计发送旅客1.2万人次、1.1万人次。为满足旅客元旦出行需求,各车站将根据客流情况,适时加密部分热

门地区班次。常金拼车继续为旅客提供定制化、点到点的出行服务。奔牛机场航线乘客“两人同行一人免单”活动优惠至本月底。

元旦期间,车站将严格落实疫情防控要求,全力筑牢疫情防线,切实保障旅客出行安全。广大旅客可通过“巴士管家”微信小程序查询实时班次并购票。客服热线:0519-88110710。

常运宣 葛小林

## 扬中“共享模式”探索节能新线索

12月17日,在镇江扬中西来桥镇,江苏中海粮油工业有限公司。

超高效稀土永磁同步电机节能改造项目正式投运。此项目内容为将江苏中海粮油工业有限公司两个生产车间内原三项异步电动机改造为新型超高效稀土永磁同步电动机,待改造电机数量21台,总容量2780kVA,改造后中海粮油公司单位能耗降低15%,每年预计可节省二氧化碳排放2880吨。

该项目于今年7月由扬中高新区配电网有限公司和中海粮油

签订合作协议,全项目通过电机节能效益测试、投资方案编制、项目收益测算等环节,收益稳定的同时也是该公司在“共享领域”的又一探索实践。

“利用公司在用设备和管理模式上的优势,通过‘共享’和‘租赁’的方式与当地企业开展节能合作,是公司2019年以来的营利举措。2019年至今,我们通过共享临时用变压器、建设充电站等方式,在帮助扬中当地便捷用能的同时也为公司带来除主营业务外的利润增长。”该公司总经理陆子雄介绍道。黄楠 陈辰

# 今年已立案查处1257起环境违法行为

12月20日,记者从常州市生态环境局了解到,今年以来,常州生态环境部门开展合力攻坚“利剑出鞘”等一系列专项执法行动,结合“除臭”“削磷”“净烟”“秋风”“扫雷”五大行动,始终保持执法高压态势,全年累计检查21048厂次,出动执法人员44260人次,立案查处1257起环境违法行为,移送行政拘留130件,涉嫌污染环境犯罪移送司法14件,对环境违法行为打出

“组合拳”。

目前,常州生态环境执法正从“人海战术”向“智慧执法”转型,大力推行不见面、不打扰式执法,将新技术、新手段作为执法工作的“千里眼”“顺风耳”,构建“非现场”执法监管网络。充分发挥情报专班的“中枢”职能,利用在线监测、用电监控、移动执法、信访投诉等多平台集成的大数据,结合“大数据+指挥+执法”模式,精准实现靶向执

法,有效提升办案效能。今年以来,通过对115条异常信息进行分析研判,锁定61个嫌疑目标,严厉查处环境违法行为。

下一步,常州生态环境部门将继续开展“百日攻坚”“大气零点行动”、国考断面“保Ⅲ增Ⅲ”等专项行动。通过臭氧“窗口期管控”、重污染天气应对等措施,持续改善环境质量。

孙雪云 陆文杰